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FUNDAMENTACIÓN

        Históricamente, el Profesor de Educación Física, ha cumplido funciones de Promotor de Salud y Educador en Salud, como agente potenciador de acciones para la conservación de la salud humana, promoviendo conductas saludables, identificando factores de riesgo y la forma de evitarlos, así como la valoración de su relación con el ambiente. Sin embargo, se hace imprescindible la incorporación de  la dimensión ambiental, porque es desde la Educación Física donde la corporeidad puede transformarse en herramienta de conocimiento y comunicación con la Naturaleza. De esta manera, irrumpe la Educación ambiental como eje transversal, proponiendo a los docentes de Educación Física el desafío de animarse a conocer la realidad ambiental del Uruguay para buscar nuevas formas de relacionamiento con , para y desde el ambiente.
        El Profesor de Educación Física, interactúa con grupos de todas las franjas etarias, por lo cual será amplio el alcance de sus acciones, considerando especialmente a los niños y adolescentes, agentes fundamentales de multiplicación de conocimientos, acciones y hábitos, al volcarlos a su medio familiar y comunitario.

       Toda la educación debe ser “ambientalizada”, por los valores que sustenta, porque nos  sitúa  como protagonistas del derecho a vivir en ambientes sanos y a decidir y a opinar sobre los cambios que cualquier intervención humana impliquen. Por otro lado , en el marco de la Década de la Sustentabilidad promovida por UNESCO y dentro de la Nueva Ley de Educación  18347 que en su artículo 40 la obligatoriedad de la transversalidad de la Educación ambiental en todos los niveles de la Enseñanza formal.
Este enfoque transversal requiere de continuas miradas reflexivas sobre las metodologías empleadas, los objetivos planteados, los recursos utilizados, a fin de ir quebrando lentamente el paradigma dicotómico antropocentrista y el modelo de sociedad consumista que nos ha llevado al presente estado de crisis ambiental. 

Por eso, se propone el encare del presente curso bajo los parámetros de la Didáctica de la Educación Ambiental. Realizar verdaderas prácticas de Educación Ambiental y no meras repeticiones de conceptos básicos ecológicos o acciones de sensibilización ambiental  implica el desafío de desandar las propias ideas, superar la formación recibida y repensar el ambiente  de manera cotidiana, aprendiendo nuevos contenidos y nuevas estrategias de investigación. Pero poco se puede avanzar como sociedad mientras no se recupere la pertenencia a la naturaleza, este “ser animal” que permita poder comprender lo integrado del hombre junto a los demás seres vivos y a los elementos del ambiente .  No comprender a la naturaleza en su  funcionamiento como sistema en tiempos y flujos cíclicos, sus retroalimentaciones, su aleatoriedad y su capacidad homeostática es una forma de ignorar el propio funcionamiento como seres humanos. Permitir ese reencuentro a los niños y adolescentes a partir del descubrimiento de sus propios ritmos biológicos, de conocer a través del juego el disfrute de estar en la naturaleza, de ser parte de ella,  es una forma más para comprender y mirar desde dentro  de esa maravilla a la que llamamos vida.

Si la Educación Ambiental tiene como su objetivo final, la comprensión de cómo funciona el ser humano dentro de su ambiente próximo,  cuál es el cambio necesario en el modo de relacionamiento con el mismo, su apropiación afectiva y efectiva y la búsqueda de posibles soluciones, entonces, desde la Educación Física hay mucho para aportar.

OBJETIVOS GENERALES
· Promover la adquisición de conocimientos básicos necesarios para la formación de un Educador Comunitario, Educador ambiental y Promotor de Salud.

· Promover un proceso de concientización (Concienciar) sobre la importancia de la relación entre el hombre y su ambiente entendido como entorno más próximo y  los riesgos que implica las modificaciones en el mismo, promoviendo la participación en la gestión de los territorios.

· Colaborar al desarrollo del interés y la capacidad de construir conocimientos, a través de la participación  de los estudiantes en experiencias de investigación (búsqueda bibliográfica, investigación-acción del ambiente, relevamientos fotográficos, etc)
· Generar una mirada holística y multidisciplinar sobre la realidad ambiental

· Aportar herramientas a los alumnos para que puedan decodificar sus propios preconceptos sobre  el ser humano y su relación con la naturaleza, para incorporar la responsabilidad ética frente a la problemática ambiental, enmarcadas en el concepto de ciudadanía ambiental.
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CONTENIDOS

UNIDAD 1 –AMBIENTE Y CALIDAD DE VIDA. EL ROL DE LA EDUCACIÓN AMBIENTAL-      

Ambiente: Conceptos y visiones– Características principales – Concepciones sobre la relación Hombre-Naturaleza. Desarrollo humano sustentable. 
Educación ambiental: Concepto, fines y componentes. Los recursos naturales como bienes sociales. La ciudadanía ambiental y la gestión territorial. Los efectos locales del Cambio climático y la Gestión del Riesgo.

Las relaciones entre la Educación Física y la Educación ambiental.

UNIDAD 2  - SALUD, EPIDEMIOLOGÍA Y SALUD AMBIENTAL
Salud: Definición, determinantes (Lalonde, Frenk) – Sano/saludable: Alimentación.
Concepto de salud individual y colectiva. Promoción de salud- Estrategias- La mirada higienicista.

Epidemiología: Conceptos generales – Metodología – Principales tipos de estudios -  Epidemiología ambiental – Características de enfermedades transmisibles y enfermedades crónicas– Salud ambiental: concepto. Desafíos.

Perfil epidemiológico del Uruguay: principales causas de morbilidad y mortalidad en el Uruguay actual, determinantes, transición demo epidemiológica en Uruguay-  Enfermedades por impactos ambientales. Ambiente biológico y sus riesgos: principales zoonosis y enfermedades transmisibles en Uruguay.  La calidad ambiental como un derecho de tercera generación- Relación ambiente-salud-calidad de vida.
UNIDAD 3 – PERFIL AMBIENTAL Y ECOSISTEMAS DEL URUGUAY
Ecosistemas principales del Uruguay. Turismo sustentable y deporte aventura. Lo urbano y lo rural. Concepto de urbanismo – El patio y el barrio como naturaleza próxima. Los campamentos.

Perfil ambiental del Uruguay.
CONFIGURACIONES DIDÁCTICAS
El curso se realizará con actividades de aula, con una parte expositiva, desde un encare integrador e interdisciplinario, dando lugar también a la interrelación y participación activa e los estudiantes. 

Se alternará con actividades de modalidad “taller” en perspectiva a la tarea de “aproximación a la investigación”, que abarca fundamentalmente la primera etapa del curso, donde se realiza búsqueda bibliográfica, análisis reflexivos sobre la propia visión de la naturaleza, salidas didácticas urbanas. 
EVALUACIÓN

Se realizarán dos evaluaciones: una primera , Parcial, será una evaluación escrita de carácter individual a mitad del curso, abordando los aspectos más teóricos; una segunda consistirá en la elaboración colectiva de un proyecto grupal . El resultado promedial de ambas significará la aprobación o no del módulo (según normativa vigente). 
CRONOGRAMA

CLASE INICIAL: 7 DE MAYO

PARCIAL: 29 DE  MAYO

CLASE FINAL: 25 DE JUNIO

ENTREGA TRABAJO FINAL (10 hs virtuales): 3 DE JULIO
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